

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferenc-utca 12. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

B'lyegtelen levelet nem fogadunk el. Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Janosi-utca 35. illetve Ki-pást-tér 4. sz. alatt
R. Vozsary Gyula tanárnál — Ide intézendők a kiadóhivatali illető előfizetés, hirdetésny. nyiltter és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petítor térfogata 6 kr.
Bévedő minden beiktatás után 30 kr.

Nyilttér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Janosi-utca Czékora-fele házban, nem különben minden hazai postahivatal. Az előfizetés legezelszerűben posta-utalvány uján eszközöltető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

A nagy nap.

Küszöbön van a nagy nap! Deczember 18-ika sok ember sorsát fogja eldönteni. --- sok családnak lesz kellemes karácsonyi ajándéka, --- de a szárnyaló hírek szerint lesznek olyanok is, a kik e napnak fogják tulajdonítani a maguk és egész családjuk balszerencséjét.

Csak hat évvel ezelőtt is a választásokat megelőző napok minő zajosak voltak! Párt állott szemben párttal, melyeknek a politikai meggyőződés volt vezetőjük; szárnyaikra kapott a szél egy nevet, s végig hurcolá a megye térségein; a korteskedés nyilvánosan történt s így az emberek legalább tisztában voltak. A politikai élet barometrumán világosan leolvashattuk, már napokkal a választások előtt, hogy minő eredménye lesz a nagy napnak.

A barometer eltűnt, --- a politikai meggyőződés ma már nem irányadó. A mi megyénkben legalább nem ez az, hogy szabadelvű, mérsékelt ellenzéki, vagy függetlenségi elveket valló egyének kerüljenek hivatalba. A megye nem bástyája többé az alkotmányosságnak, --- az utolsó választás e tekintetben minden jelentőségét elvesztette.

Deczember 18-ika Gömörben a családi küzdelmek napja. A nyilvános korteskedés helyett ma a bureaukban küzdenek. Egyén egyénmel áll szemben s a kiinduló pont az egyének harcában a körül forog, hogy melyik alkalmasabb hivatalnok. S a rokoni és baráti összeköttetés eldönti a qualificatio kérdését.

Egyik orsz. gyűlési képviselőnk a választói értekezleten hangsúlyozá, hogy ez utolsó választási actusnál tegye kezét szívére mindenki s akként használja szavazatát, hogy a megválasztott tisztikar méltó zárköve legyen egy oly politikai rendszernek, mely a multban nemzetünknek ezredéves fenállását biztosította s a jövő rendszernek méltó kiinduló pontja lehessen. A szép és igaz szó elhangzott, --- de kérdés, lesz-e fogadtatja.

Azóta többfelé tartottak már pártértekezleteket, részint nyilvános felhívások folytán, részint pedig más című összejövetelek alkalmával. S az eredményt természetesen nem publikálják.

Pedig a nyilvánosságának joga van arra, hogy a választások előtt tisztában legyen avval,

hogy a közigazgatás kormánya kiknek kezében lesz.

Igaz, hogy nagyobb mérvű választásokról nem kering a hír, miből kifolyólag van okunk hinni, hogy közigazgatási hivatalnokaink igen nagy része, kik kellő szakavatottságról letelt hivatalos pályájuk alatt teljes bizonyítékot nyújtottak, jövőre is megmaradnak; de történnék mindenesetre változások is s pedig oly egyének elleni aktióról kering a hír, kiknek a közpályán eltöltött működése nem igazolja a kimaradást.

Akkor, mikor a választásoknál nem az egyén, hanem a politikai hitvallás volt az irányadó, melyenvalónak látszott egyik-másik, a többséggel ellenkező meggyőződésben lévő tisztviselőnek kimaradása; hivataloskodásnak sem volt meg a mai formája; a szolgálat részben erkölcsi kötelesség s legnagyobb mértékben hazafiság volt. Ma a tisztviselő fizetett hivatalnok, ki fizetésére utalva van, --- abból tartja főn önmagát s családját.

Roppant erkölcsi súlyal bír tehát az a szavazat, mely egy tisztviselőt megfoszt hivatalától, s arra elyat helyez, ki az összehasonlításnál a kimaradott felett nem sok, talán épen semmi előnnyel sem bír.

Részünkről nem mondhatjuk, hogy a nyilvánosság kizárásával táftott választói értekezletekről ily irányu tudósításaink volnának. --- sőt ellenkezőleg arról értesültünk, hogy a szavazó polgárok, a méltányosság tekintetoe vételével fogják ez életben utolszor gyakorolni jogaikat, s a vármegyei tisztikar eddigi tagjával solidaritásba léptek. Nem lehetetlen azonban, hogy vannak a megyének oly tisztviselői is, kik egy vagy más tekintetben szakavatottabb egyénekkel helyettesíthetők s az sem lehetetlen, hogy e helyettesítés kívánatos is a közügy előmozdítása szempontjából, --- ily kiváló esetekben jusson eszébe a decz. 18-iki közgyűlés tagjának, ama fentebbi mondás, hogy ez utolsó választás alkalmával mutassa meg a megye azt, hogy méltó dícső multjára, s méltó arra a jövőre, mely reá várakozik.

Videant consules, ne quid respublica detrimenti capiat!
Virilis.

TÁRCZA.

Theatre parée.*)

(Levél a szerkesztőhöz.)

Irta: Jászai Mari.

Ön kéziratot kér tőlem a „Hét“ számára. Az irás nem mesterségem. Azt hiszem tehát, nem tehetek kedvesebbet és hozzám illőbbet, mintha életem egy ragyogó epizódját meséltem el, a lefolyt nyár egy pompás emlékét, mely Önt kedves Uram s talán a nagyközönséget is érdekelni fogja egy kevéssé.

Ön bizonynyal értesült a lapokból, hogy mi, a nemzeti színház néhány tagja, a nyáron egy Balaton-egyleti hangversenyt támogattunk, és hogy én ott ismét Simon Judithot szavaltam. Este, hazajövet, kis szobaleányunk nagy szomorúsággal mondja, hogy hallotta ám, milyen szép verset szavaltam én a nagy „szalába“ és hogyha ő azt tudta volna, szívesen vett volna drága pénzen „billetet“, hogy meghallhassa.

--- Igazán olyan nagyon szeretné hallani, lelkem? Hát jól van, elmondom én azt magának szívesen.

Az én kis szobaleányom nagyra kerekíti kérdő szemét, hogy nem tréfálok-e és miután biztosítottam, hogy komolyan beszélek, örömben ugrálva köszöni meg ezt a nagy jószágot és könyörög, hogy hadd hallhassa már akkor a másik két szobaleány is.

--- A másik kettő, meg a többi is lelkem, --- mondom --- jöjjenek valamennyien, a kik csak hallani akarják. Holnap délutánra a Mangold-ház összes szolgáját és szolgálóleányát ide hívhatja, minél többen lesznek, annál jobban örülök.

Nos, biztosítom, kedves uram, hogy egy premiéremet sem vártam nagyobb izgatottsággal, mint ezt a ne-

vezetes délutánt. Minél inkább közeledett az idő, annál inkább éreztem, hogy nagy feladatot vállaltam magamra. Képes leszek-e magamat megértetni e primitív lényekkel, a kik művészkedést még nem ismernek és tudók-e majd nekik elég egyszerűen beszélni? Éreztem, hogy itt a legkisebb pathos is neveltségessé válna. S ha képes is leszek úgy beszélni, hogy megértsenek, tudók-e emelkedettséget vinni szavalatomba, föl bírom-e őket röpiteni abba a magasabb, büvösebb légkörbe, hová engem emelt a költészet, mikor oly együgyű voltam, mint ők?

Három óra: az első bátoratlan kopogás. Az ajtó nyílik és bebujik rajta egy szék, utána egy pár szem kandikál be, mely engemet keres és engedelmét látszik kérni a belépésre. Aztán ismét elől egy szék és utána egy leányzó, egy szék egy leány, egy szék egy leány, és utánok tíz, aztán még tíz, hófehér kőténykével, tisztán, esinosan valamennyi. Ezek után sompolygott még félénkebben egy pár férfieselő, szintén az ünneplőjében, kik a lányok mögött állottak meg. Az egész kis sereg bizonyos illedelmes, ünnepi hangulatot hozott magával, mely nagyon megnyugtató. Félkörben helyezkedtek el. Leghátul, egy őcska kanapén, az egész Vizvári család szorult össze, a kik szintén „bekörözködtek“ és kigyuladt arccal néztek bennünket. Nem ők voltak a legnagyobbak, mint később Jolán biztosított, mert „ilyen studium“, mint mondá, nem mindennap akad.

Főlemelkedtem cofferenről, és introductio gyanánt elmondtam, hogy én most Simon Judith asszony történetét fogom előadni. Es elkezdtem. Bár láthatva volna, hogy ilt egyszerre valamennyinek a lelke a szemébe! A legtöbb előrehajlott, --- tekintetét reám függesztette és így maradt végig, még annyi időre sem fődvén el szemeit, hogy könnyeit eltörölje. A főlemlet kötény a megindulás következtében fele útjában megállt és a könnyek szabadon folytak végig a közönség mind a két orcáján. Csupa megtestesült érzés lett valamennyiök. Csöndes zo-

Pártfogósági gyűlés.

A sajo-gömöri „Szentiványi polgári iskola“ pártfogósága folyó deczember hó 7-én Szentiványi Miklós urnak, --- az iskola nagynevű alapítójának házában, --- Szentiványi Árpád iskolai felügyelő elnöke alatt tartotta rendes évi pártfogósági gyűlését. --- Jelen voltak: Szentiványi József ur Liptóból, Szontagh Zoltán, Terray Gyula ev. főesperes, Groó Vilmos kir. tanácsos tanfelügyelő, Mikola György ev. lelkész, a városi előjáróság és a tanári kar.

A pártfogósági gyűlés legfontosabb tárgya: a mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása; --- a számadások megvizsgálása volt. Együttal a tornaeszközök, természetani és természetrajzi eszközök és történelmi képek folytatlagos beszerzésére 140 frtot szavazott meg; mely összeghez Szentiványi József ur 30 frtot, Szentiványi Miklós és Árpád urak 5---5 frtot adtak és a határozatban kimondatott, hogy ezután éventenként 50 frt fordítsassék mindenkor a legszükségesebb taneszközök beszerzésére.

A gyűlés alatt Szentiványi Árpád ur a pártfogósági gyűlés nevében szívből eredő, meleg szavakkal üdvözölte Groó Vilmos kir. tanfelügyelőt azon alkalomból, hogy ő Felsőge a magyarok apostoli királya érdemei elismerésül kir. tanácsossá legkegyelmesebben kinevezte.

A gyűlés végeztével Terray Gyula, a fáradhatatlan és nagytevékenységű főesperes, a ki igen sokszor, számtalanszor saját ügyeit is elhanyagolja azért, hogy a közügy esorbát ne szenvedjen; a ki dolgozik, fárad, lelkesedik, a ki nemes és őnzetlen szívének melegségével vezeti a nagy kiterjedésű gömöri ev. egyházmegye ügyeit, mondok a gyűlés végén, egy előrelátásra és jó szívre valló magán-ügyet, --- egy fiatal embernek ügyét, --- a ki pánszlavisztikus érzületéről volt ismeretes --- hozta szóba, hogy a jelen voltaknak böles véleményét és tanácsát kikerje. --- Szentiványi József és Szentiványi Árpád urak azon véleményüknek adtak kifejezést, --- hogy ha a megtérés szívből történik --- ám adjon a főesperes az illetőnek alkalmazást, nehogy az mondassék, hogy elloktuk magunktól a megtérőt és a pánszlávok karjai közé kergettük! --- A megtérést az mutatja, hogy van az illetőnek lelki ereje bevallani, hogy ő pánszláv volt; --- de megundorodott a nagy őnzéstől --- a mit a pánszlávok között tapasztalt; --- melynek következtében még azon állást is, a melyre megválasztatott --- visszautasította és nem fogadta el!

Előd alatt szebbnél-szebb felköszöntöket hallottunk; Terray Gyula nagyhatású beszédben köszöntötte fel a két nemes szívű Szentiványi testvért; --- Szentiványi Miklós ur a főesperest és iskola felügyelőjét és a tanfelügyelőt, majd Szontagh Zoltánt és a Máriaassy testvéreket éltette; --- Szentiványi József ur lelkes szavakban éltette Szentiványi Árpádot, és azt kívánta neki, hogy egyháza körül szerzett sok érdemei elismerésül, a Szent János lovagrenddel tüntessék ki! --- Groó Vilmos a tanári kart; --- Szentiványi Árpád

kogás kísérte átmelegedett hangomat, már nemcsak a lányok, férfiak is, már Vizváriék is sirtak. Egy kis szöke szép leánykát félelmesen meredtek rám a szeméi, míg a sírás torkán akadt, a megtestesült rémület volt, mintha fölve rögtön tiktak beszéltem volna ki a világnak. Egy másik összekulesolta a két kezét s úgy szorította a melléhez, hogy csaknem zihált tőle a lélegzete; egy erős piros aréú leány, nagy vörös kezeivel mind az álla alatt kente szét a szeméből patakzó forró könnyeket --- s végre magam sem bírtam tovább erővel és a Judith utolsó beszédét természetes, igazi zokogással jajgattam el. Soha sem én, sem más nem fogja többé Simon Judithot úgy szavalni, mint én itt a délután, mert ilyen alkalom egyszer kerül egy művész életében.

Csak éppen hogy be tudtam fejezni, már nem bírtam volna tovább. Egy percnyi szünet következett, mely alatt mindnyájan föllelegztünk --- aztán történt valami, melynél kedvesebbet sohasem fogok megérni; hogy irjam ezt le? Csak legalább ezt látta volna! Olyan jutalom számomra, a minővel még soha sehol sem tisztelt meg. Mintha egy delejes vonzásnak engedelmességek volna valamennyien, ezek az emberek, a kik máskor a ruhámat sem merték volna érinteni, egyszerre megrohantak és elkezdtek esőkolni ki hol ért, az első csak a kezeimet azután a ki már azokhoz nem jutott, följebb a karjaimat, vállamat, mellemet, ruhámat, a hajamon is éreztem forró lehelletüket. Egyformákká lettünk, meri --- megértettek. Azután csöndesen, gyérülő zokogással, lassankint eltávoztak, félkezükkel még szeméiket törölgetve, a másik pedig nesztelenül hönök alá fogva a becipelt székeket.

Ezen szívekben örök nyomot fog hagyni az ön lelkének lehellete. De bennem is örök nyomot hagy e gyönyörű óra, mely összes sikereim közt a legnagyobbat, a legmeghatóbbat hozta meg számomra.

*) Mutatvány „A Hét“-ből.

Mikola Györgyöt, mint ki mindenkor azon buzgólkodott, hogy a sajo-gömöri „Szentiványi polgári iskola” felvirágozzék: — volt ezen kívül még több felkötő is.

Tudósításomat ama hó kívánattal zárom be: Öröködjék a jósigos Isten Szentiványi Miklós és József uraknak drága élete felett áldólag még igen-igen sokáig!!

Felhívás.

Régi könyvek gyűjtögetése közben azon tapasztalatra jutottam, hogy főleg nemesi házak padlásain, könyvpolcaiban számtalan becses, régi irodalmi termék lappang. Az előbbre haladott külföld példájára hazánkban is lázas buzgalommal fogtak hozzá, hogy e régi műveket felkutatassák, irodalmi értéküket megállapítsák, az eddig ismeretleneket áttanulmányozzák s így az enyészettől megóvják.

Tisztelettel kérem tehát a megye magyabecsült olvasóközönségét, nézze át e porlepte, enyészetnek induló régiségeket, s ha közöttük olyanokat talál, a melyek a XVI., XVII. és a XVIII. század első felében magyar nyelven nyomattak, vagy más nyelven Magyarországra, a magyar nyelvre vonatkozó adatokat tartalmaznak, azoknak czimlapját lemásolni, s hozzá — alanti czímen — beküldeni kegyeskedjenek (A könyvnyomtatás feltalálása előtti magyar iratok különösen nagy becsűel bírnak.)

A beküldött adatok alapján meg fogom ítélni az illető régiségek irodalmi becsét s a szíves beküldőket külön-külön értesíteni a kutatás eredményéről. Megbecsülhetetlen művek kerülhetnek így módon napfényre!

Míg egyrészt hazafias kötelességünk minden lépést megtenni, hogy hazánk multja, műveltsége teljes világtáiban jelenjék meg, másrészt az ily régiségek értékesítése, esetleg tetemes anyagi nyereséggel járhat.

Halasi Jenő,

a dobsinai felső leányiskolában a magyar nyelv s az irodalom tanítója.

A közönség köréből.*)

Felhívás.

A küszöbön álló tisztújítás alkalmából folyó hó 8-án a járás kerületén lévő megyebizottsági tagok a rimaszécsi járás érdekeinek megbeszélésére Feleden nagy számmal összegyűlvén, az értekezlet a közszeretben álló Borbély László elnökle alatt egyhangulag azon óhajának adott kifejezést, hogy azon közbecsülésben álló férfiu, ki kora ifjúságában a szabadság harez alatt, már vérevel adta tanujelét önzetlen hazaszeretetének, s ki már 22 év folyama alatt lelkiismeretes pontossággal és szorgalommal vezette ezen járás közigazgatás terheit — egyhangulag továbbra is a jelenlegi főszolgabíró Sándor Bélát kívánja ezen állásra megtartani.

Felkéri ennél fogva az értekezlet: az összes megyebizottsági tagokat, s bizván kölesönös méltányossági érzetükben, hogy a járás élére azon egyént fogja állítani, — kit a járás közóhajjal kíván, s ki 22 évi szolgálatával beigazolta, hogy a járás közigazgatását lelkiismeretes pontossággal mindenkor be is tudta tölteni.

Kelt Feleden, 1889. évi decz. hó 8-án.

Az értekezlet megbízásából:

Borbély László, Sárközy Gyula,
Br. Nyáry Sándor, Kubinyi Imre,
Fáy Barnabás.

Helybeli hírek.

Ez év utolsó negyede vége felé járván, tisztelettel felkérjük lapunk előfizetőit, hogy megrendeléseiket megújítani sziveskedjenek.

Dr. Lubik János. a helybeli koresolya-egyesület érdemes titkára, állásáról lemondott, minek folytán koresolya-közgyűlés összehívása vált szükségessé. A körgyűlés már e napokban meglesz, melyen megválasztják az új titkárt is.

A helybeli állatorvosi állomásra 13-an pályáztak. Közülök hat oryosnak igen szép bizonyítványa van. Sok felől jött pályázat. Nehéz lesz a sok jó erőből választani. Ennek az állomásnak a betöltését a folyó hó 16-án tartandó képviselőtestületi közgyűlés fogja eszközölni.

A polgári leányiskola ügyében a városi képviselő választmány által kiküldött bizottság tegnapi délután ülést tartott.

A városi költségelirányzatot a következő polgári évre már kitették közszemléletre a városházánál. A regale miatt a mult évhez képest mintegy 7000 frtnyi esőkkenés mutatkozik. Az egész költségvetés háromezer frt híján 100.000 frtről szól.

Nemzeti zászló, mint jelvény. A hidegebb időjárás beálltával a koresolya-egyesület is megkezdte időszakos működését. A jég-pálya megnyitását, még a mult vasárnapra tervezték, de a hirtelen enyhére változott idő megrongálván a pályatestet, ez időszert a helyreállításra dolgoznak. Ebből kifolyólag az ünnepies megnyitás e hó 15-ére halasztották. Ha azonban a pálya már előbb is készen lesz, az egyesület tagjai a megnyitás előtt is igénybe vehetik. A pálya készletét a városház kapujában kifüggesztett nemzeti zászló fogja jelezni.

A nőegyesület tombolájára, lapunk mult számában közölt adományokhoz hozzájárultak még: Török János 2 frttal, Nyáry Sándor báró 10 frttal, Lengyel Pálné 1 frttal, Nárav J. az összes belépti jegyeket ingyen állította ki. Fogadják az adakozók a rendező bizottság meleg köszönetét.

A Rima-meder szabályozására még a mult év folyamán Samarjay János elnökle alatt egy bizottság küldetett ki, mely kellő vizsgálatok alapján javaslatot terjeszt a megye közgyűlésére elé arra nézve, hogy a tavaszi áradásoknak, melyek főképp Rimaszombat és Ta-

másfala káposztás földjeit szokta elárasztani, mi módon lehetne elejét venni? A kiküldött bizottság még eddig nem terjesztette be jelentését, pedig az a nagy kiterjedésű terület, mely az említett községek közbizonyát képezi, megérdemlének, hogy a tavaszi áradások pusztításaitól megelőbb megóvassék.

A marhák eladása ellen való tilalom következménye a közelebb lefolyt hetivásáron az volt, hogy annyi hizott sertést hajtották föl, a mennyi hasonló alkalommal piacunkon még soha sem volt. A földművelő és szegény embereknek pénzre lévén szükségük, mivel szarvasmarháikat nem adhatják el, még a saját maguk számára hizalt sertéseket is a piacra vitték, hogy állami s más fizetési kötelezettségeiknek eleget tehessek. Így szomorú telnék fognak elébe nézni azok, a kik a családót fenntartó utolsó eszköztől megfosztották magukat. E tömeges felhajtás eredménye az, hogy a sertéshus ára tetemesen alább szállott.

Kötőgép Rimaszombatban. Véletlenül jöttünk rá, hogy városunkban már van, ki kötő-gépen dolgozik. Andrassy Kisasszony, Andrassy László fényképészünk nővére, Debreczenből látogatába jöven rokonaihoz, magával hozta kötőgépét s dolgozik rajta. — Női közönségünknek módjában áll, hogy e legújabb rendszerű géppel megismerkedhessék. Valóban áldás lesz a családokra, ha a gépkötés épen úgy jó általános használatba, mint a gépvarrás. Áldásnak mondjuk a kötőgépét, tudván, mily nagy mennyiségű harisnyára stb., van szüksége egy-egy többtagu családnak. S e munkát eddig a nők kézzel végezték! Az örökös harisnyakötés már valóságos szenvedélylyé vált asszonyainknál, leányainknál, holott orvosilag constatálva van, hogy a nők idegbajjai, izommegerötötése legnagyobbrésztben a folytonos és szünetnélküli harisnyakötéstől származnak. E szomorú jelenségek pedig gyakoriak. Ideje hát, hogy a női nem ez emésztő szenvedélytől meneküljön s a családoknál a kötő-gép azt a helyet foglalja el, melyet 20 év óta a varrógép elfoglalt. — A nevezett kisasszony — mint értesülünk — egyébiránt elfogad megrendeléseket, sőt a gépkötésből is oktatást ad. Megjegyezzük egyébiránt, hogy a gépkötés korántsem veszi annyira a physikai erőt igénybe mint a gépvarrás. Egy 10—12 éves leányka is minden megerötötés nélkül szép sikerrel dolgozhatik rajta.

Pályatetelek. A helybeli főgymnasium ifjúsági önképzőköri pályatetelei, melylyel jutalmak nyerhetők, az 1889.90-ik tanévben a következők: 1. A dráma fejlődésének története. — 2. Vörösmarthy „Cserhalmának” széptani elemzése. — 3. Hazánk honvédelmi szerkezetének fejlődése Szent Istvánól a mohácsi vészig. — 4. Periklesz korának lefolyása a görög műveltségre. — 5. Horatius viszonya Maccenashoz. — 6. Házi eszközeink erömütáni szempontból. — 7. Leiró költemény.

Az italméresi jog haszonbérbe adása hetek óta foly városunkban a kir. pénzügyigazgatóság irodájában. A bérletekre reflektáló egyének között nagy az elégtelenség a miatt, hogy a hiedelmök szerint végérvényesen megkötött szerződések egymásután jóváhagyatlanul érkeznek vissza a minisztériumtól: e mellett a bérösszegek is jóval magasabbak az eddigiekénél, sőt van eset arra is, hogy egyes községekben az italmérés bérlete ezer forinttal magasabb a tavalyinál. Remélhető azonban, hogy a bérbeadási tárgyalások a napokban befejeztetnek.

Vadászat. A rimaszombati vadásztársaság vasárnap a pongyoloki vadászterületre rándult ki hajtó vadászatra. A társaságban mintegy tízen vettek részt, — az eredmény azonban alig számbavehető. Mindössze néhány nyul került terütekre.

Nyilvános számadás.

A helybeli nőegyesületnek folyó év december 1-én rendezett tombola-estélyén a bevétel tett összesen 559 frt 51 krt. Ez összeg előleges adományokból s tombola-jegyek elárúsításából folyt be. E bevétellel szemben a rendezőbizottság kiadásai főbb tetelekben a következők valának:

1. Terembiztosíték és bélyegdíj.	26 frt — kr.
2. Teremdíszítés	20 frt — kr.
3. Nyomda-költség	10 frt 50 kr.
4. Zeneszéknek	40 frt — kr.
5. Fűtés	7 frt 50 kr.
6. Rendőröknek	2 frt — kr.
7. Bolti számlák összege	102 frt 77 kr.

Összes kiadás 208 frt 77 kr.

Levonva az összesen bevett 550 frt 51 krtól

Tiszta maradvány 341 frt 74 kr.

Ez összeg a rendező bizottság által Zachar Gusztáv főgymn. igazgatónak, mint a tanári nyugdíjintézet pénztárosának f. hó 4-én tartott számadási ülésén átadott. Megjegyezzendő, hogy a bolti számlák összegében azon nyeresémtárgyak ára is benne van, melyek a rendező bizottság által vásároltattak.

A rendezőség megbízásából és nevében
Dr. Veres Samu, n. e. jegyző.

Vármegyei ujdonságok.

Adomány. A rima-murány-salgó-tarjani-vasműrészvénytársaság ujabban kétszáz frtot, Borbély Lajos vezérigazgatója pedig ötven frtot adott megyénk közművelődési egyesületé javára. Eddigelé tudtunkkal adott már az egyesület nyolcszáz forintot, a vezérigazgató pedig kétszáz frtot. Vivant, creseant, floeant!

Ajándék. Vármegyénk kitűnő tiszteletbeli főorvosa Dr. Török János a „Gömörmegyei m. közmű. egyesület javára néhány népies előadásban írt orvosi könyve közül kétszáz darabot ajándékozott, hogy azokat a nevezett egyesület a néptanítók, körorvosok és nép között saját belátása szerint ossza ki. A tudós férfinak, mint jelen orvosnak szellemi művei sok hasznára válhatnak az ajándékban részesülő egyéneknek és községeknek.

Jegyváltás. Osgyáni Pál pelsőci körorvos művelt és széplelkű leányával nem rég váltott jegyet Jaczkó Emil, a Serényi gróf putnoki uradalmanak titkára. Áldást az önzetlen frígyre!

Körorvosnak egyhangulag választották meg Dr. Danis Lajos törökbalinti községi orvost a napokban a ratkóiak. Megyénk jeles szülöttében jó erőt nyer az egész környék.

A roznyói járásban lemondás folytán megüresedett gazdasági tudósítói állomás mai napig sines betöltve. Az ottani szolgabírói hivatalnak a betöltés iránti többszöri

kisérlete meghiusult, miután a tudósítói tisztet senki sem akarta elvállalni azon indokból, mert annak ezélszerűségét nem bírják átlátni!

Vadászat. A Cóbürg Fülöp hercege meleghegyi vadászkerájában e hó elején tartott vadászatot terütekre került 75 vaddisznó, 11 szarvas, 5 dämvad, 1 róka. A vadászatban részt vettek a hercegen kívül Wurmbrand gróf és Döry báró, mint vendégek. A vad-zsákmányt berlini kereskedő vásárolta meg.

Jótekonyczélú mükedvelő előadást rendeztek Putnokon f. hó 14. az ev. ref. iskola s a társaskör könyvtára javára. A putnoki mükedvelőtársaság a „Piros bugyellárist” játsza el a „Vám” vendéglő nagytermében. A beléptidjék ára elsősorban 2 frt, 2-ik és 3-ik sor 1 frt 50 kr., ülöhelyen 1 frt, állóhely 60 kr. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlap utján nyugtatványoz a rendezőség. Az előadást táncvizigalom követi.

Betiltott marhavásár. A kereskedelmi miniszter értesíti a megye közönségét, hogy a f. hó 17-ére eső sajo-gömöri marhavásárt, tekintettel a még mindig uralkodó marha-köröm- és lábfájásra, betiltotta.

Vegyes hírek.

Királyi kegy. Szabó Istvánt, a roznyói egyházmegye jeles papját, a kazári plébánost, kit jeles fordításaiért méltán nevezhetünk Homéros lelkes átültetőjének, a magyar irodalom és tudományosság terén szerzett óriás érdemeinek elismerésül ő Felsége a „Ferencz József”-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Sokáig boldogan viselje a veterán tudós!

Borbély Lajos. a rima-murány-salgó-tarjani vasműrészvénytársaságnak Salgó-Tarjánban lakó derek igazgatója az erdélyrészi magyar közművelődési-egyesületnek alapítótagja, ki az EMKE számára annak megalakulása óta minden évben újra meg újra beáll 100—100 frttal alapító tagnak, e pártját ritkító buzgóságaért az ő részére az EMKE egyesület díszokiratot állított ki! Sok ilyen férfit adjon a magyarok Istene a hazának!

Adorján Lőrinczet, megyénk szülöttét, ki, mint m. kir. esendőrhadnagy most Trencsényben szakaszparancsnoki minőségben van állomáson, a belügyminiszter Gácsorszába küldötte ki Vadoviezba a kivándorlás ügyvivőinek büntügyében tartandó végvárgyalásra, hogy a helyszínen tanulmányozza az ügyet, s ha hazánkban is volna a bűnös kompániának tagja, e részben is indítson nyomozást. Ennek a kitüntető megbízásnak a főhadnagy úgy tett eleget, hogy hazaérkezése után tüstént letartóztatta Rottersmann Sámuel és Müller Armin zsolnai kereskedőket, mivel e jó madarak hazájuk kárára és szegényére a kivándorlást nagyban előre mozdították.

Helyi termék. Mult heti számunkban röviden jeleztük, hogy helybeli törvényszékünk volt jeles bírāja, Lányi Bertalan, ki most kir. táblai kiegészítő bíró. „Az elidegenítési és terhelési tilalom” cz. a. egy becses jogi munkát írt. E szép művet még itt helyben készítette kitűnő jogtudósunk. Vele tágasabb körben nagy figyelmet ébresztett a szerző. A két rendbeli tilalomnak egyfelől lényegéről, másfelől hatályáról mintegy 114 lapon szép magyarsággal s alapos jogi képzettségről tanuskodó gondolatmenettel értekezik a szakavatott férfin, ki könyve végén még a magyar általános magánjogi törvénykönyv tervezetének álláspontját is mintegy husz lapon kimerítő alaposággal fejtegeti. Bár e téren nem vagyunk szakemberek, mégis élvezettel olvastuk a magvas értekezést s örömmel konstatáljuk kéretlenül is, hogy ez a könyv nagy olvasó közönséget érdemel a jogász világban.

Az agteleki barlang ügye. Egyik kassai laplan olvastuk, hogy Kassán a mult héten értekezletet tartott egy szűkebb körű bizottság a polgármesternél egy a keleti Kárpátok kezdeményezésére Kassán tartandó táncmulatság érdekében, a melynek tiszta jövedelmét az agteleki barlang második kijáratának költségeire szándékoznak fordítani. Az értekezlet azonban felvetette a kevés jövedelemmel keesegtető táncvizigalom gondolatát, hanem a helyett inkább egy tánczezel egybekötött hangversenyt kíván rendezni 1890. jan. 4-én, s az abban való közreműködésre a legelőbbkelő körökből kér fel mükedvelőket. Hát más vármegyében kell előbb mozogni a mi Gömörvármegyénk természeti kincsének gondozása ügyében? Ezt olvasva, igazán pirul az arcunk s a „Roznyói Híradó”-nak erre vonatkozó felajdulását is jogosnak nyilváníttuk. Valljuk meg őszintén magunk előtt, mi némely dologban akkor cselekszünk, mikor már más el is feledkezik róla.

Meghívás es meg valami. A karezag ref. gymn. tanárkara e hó tizenegyedikén a gymn. könyvtár gyarapítására tánczezel egybekötött felolvasó estét rendez igen változatos műsorral, mely a táncmulatságon kívül tíz számot foglal magában, u. m. két szavalás, két felolvasás, három magán zene, három ének a dalos körtől. Egyik felolvasást S. Szabó József régi jó ismerősünk fogja tartani. Beh kívánatos volna nekünk is efféle szórakozás a hosszú téli estéken oleszó, de élvezetes mulatságképen. Mit gondolnak városunk zeneértő, tudmánnyal foglalkozó férfiai, nem telnék ki tőlünk hasonló, de nem drága mulatság? Vagy mindég a hölgyek járjanak ilyenben is jó példával elől?

Nubiában ós régi szokás, hogy az anyósoknak, ha leányaikat férjhez adták, vejükhöz soha többé egyetlen szót sem szabad mondani, — sem jót, sem rosszat, még közönyös szavakat sem. Boldog nubiaiak!

A sötét színű ruha egy angol orvos állítása szerint, ragadós betegségek terjesztésére sokkal alkalmasabb, mint a világos, — mert a sötét szín a finomabb részeket könnyebben veszi fel, mit mutat az is, hogy a dohányfüst szaga sötét ruhában tovább marad meg, mint világosban. Ragályos betegségben lévő egyén szobájában tehát ne tartózkodjék az, ki sötét színű vagy épen fekete ruhát hord.

Kinek szabad nősülni? A véderőről szóló törvény-czikk némely intézkedései folytán a védkötelezettség szempontjából a nősülés tekintetében nehézségek merültek föl, melyeknek megszüntetésére a vallásügyi miniszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg minden felekezeti papjás részére következő részletes utasítást küldött: — Felvetették a következő kérdéseket: 1. Vajjon a tényleg harmadszor állítation volt és 22-ik életévüket betöltött egyének tekinthetők-e? 2. Vajjon tartozik-e az eskető lelkész tekintettel lenni arra, hogy esetleg a negyedik korosztály vagyis a 24-ik életévökben lévő egyének is állítás alá vonhatók, — s végre: 3. Vajjon azokkal szemben, kik tényleg már harmadszor voltak állítation, de jelenben csak a második

*) E rovat alatt közlöttekért felelősséget nem vállal a Szerk.

korosztályban vannak, a házasságnál minő eljárás alkalmaztassék? E kérdésekre a honvédelmi miniszterium következőképen nyilatkozik: Mindenekelőtt előre kell becsátanom, hogy a véderőről szóló t. cz. 50. szakasza értelmében a nősülés a hadköteles kor előtt és a harmadik korosztályból való kilépés előtt minczen megengedve. Kivételnek azok, kik az ujjonczállításnál törültettek, vagy a harmadik korosztályban be nem soroztattak. Továbbá megjegyzem, hogy az állítási kötelezettség azon év jan. hava 1-ével kezdődik, a melyen a védköteles életének 21-ik évét betölti és az állítási kötelezettség — annak törvényszerű teljesítése esetében — azon év decz. 31-ével végződik, melyben az állításra kötelezett életének 23-ik évét betölti, a mikor is az a 3-ik korosztályból kilép. Az ujjonczállításhoz évenként három korosztály hivatik fel. Az ugyanazon évi január 1-től fogva, december 31-ig született finemű egyének együtt véve egy korosztályt képeznek, a mely a születési év szerint a legifjabbtól kezdve I. II. és III. korosztály nével jelöltetik. — Ezeknek előrebocsátása után a fentebb érintett első s harmadik lényegökben teljesen azonos kérdéseket illetőleg, hogy t. i. a tényleg már harmadszor állításon volt és 22-ik életévüket már betöltött, vagyis jelenben az új védtörvény értelmében csak a második korosztályban álló védkötelesek megessék-e? és ezekkel szemben mily eljárás alkalmaztassék: válaszoltatik, hogy azon egyének kivételes engedély nélkül meg nem esekthetők. — kivéve ezek közül az új védtörvényi utasítás 19. szakasza 1-ső pontjának második bekezdésében felsorolt kivételek alá tartozókat, vagyis azokat, a kik az ujjonczállításnál fegyverképtelenek, vagy törlendőnek, vagy törlendőknek nyilvánítottak. A mi pedig az érintett 2-ik kérdést illeti, hogy vajjon tartozik-e az eskető lelkész tekintettel lenni arra, hogy a 4-ik korosztály vagyis a 24-ik életévökben levő egyének is esetleg állítás alá vonhatók. — megjegyzem, hogy miután a véderőről szóló törvény a 4-ik korosztály felhívása iránt nem rendelkezhetik, az eziránt tett kérdés magától esik.

Nagyon figyelemre méltó pályázatot közölt a „Losonez és vidéke” a mult vasárnap. Érdeklődésénél fogva, de meg a mi egyesületünk iránt való figyelem kedvéért is jónak látjuk szó szerint közölni: „Pályázat. A nógrádvármegyei nemzeti intézet választmánya által Nógrádvármegye tótajku községeiben magyar nyelv tanításában s terjesztésében kiváló eredménnyel működő tanítók jutalmazására alapított, s néhai Huszár Károly nevet viselő 200. (kettő száz) forintos nagy jutalomdíjra ezennel pályázat hirdettetik. Pályázati feltételek: Pályázhat minden Nógrádvármegyeben alkalmazott oly községbeli tanító, mely község lakóinak nyelve tisztán vagy tulnyomóan tót s ahol a tanítás eddig tót nyelven történt; aki iskolájában inmentul minden tantárgyat kizárólag magyarul tanítand; a ki a gyermekekkel, azok iskolába lépésétől kezdve magyarul beszél, őket magyar társalgásra szoktatja, játékvilágukat s minden érintkezését magyarra teszi; aki a vallástani tárgyakat is kizárólag magyar nyelven tanítandja, s végül a ki a családja minden egyes tagjával kizárólag magyar nyelven érintkezik, valamint a néppel is ez irányban a magyar nyelv használatának minél tágabb körbeli elterjedésére törekedni kész s a legtöbb sikert fogja felmutatni. Pályázók sorából a nógrádvármegyei nemzeti intézet választmánya fogja a pályázatra becsátandókat kijelölni. Pályázók működéséről az intézet kiküldöttjei után szerez meggyőződést, kik az iskolát bármikor megtekinthetik s kik az intézeti elnökség útján a pályázó tanító által az évi zárvizsgálatokra jöveve meghívandók. — A 200 forintos nagy díj a második tanév befejezte után vagyis 1891. év nyarán a legérdemesebbnek fog kiadatni. Nincs azonban kizárva, hogy az ezen nagy jutalomdíjra pályázók kisebb díjakban s már az első évben is ne részesíttessenek. Jutalomdíjban inmentul csakis azon tanítók fognak részesíttetni, kik a nagy díjra pályázókat elfogadtattak. Felhivatnak tehát mindazon Nógrádvármegyeben alkalmazott tanítók, kik ezen díjra pályázni óhajtanak, hogy folyó évi december 15-ig (bélyegtelen) pályázati kérvényeiket a „Nógrádvármegyei nemzeti intézet” elnökségéhez B.-Gyarmatra czimezve beküldjék. A „Nógrádvármegyei nemzeti intézet” választmányának megbízásából. Scitovszky János elnök, ifj. Farkas Ferenc jegyző.

„A Hét” kiadta első mutatószámát és mi a szerkesztő-kiadó szíveségéből azon kedvező helyzetben vagyunk, hogy olvasóinknak egy érdekes mutatószámot adhatunk e lapból, melyet sajtó és közönség egyaránt nagy érdeklődéssel vártak. Csaknem kivétel nélkül nagy előkelő nevek szerepelnek az első számban. Gróf Csáky Albinné, a miniszter neje szellemesen eszev a „salon” történetéről. Jókai Mór egyik legkedvesebb humorcskiját mondja el a maga utólréhetetlen zamatos nyelvén. Dóczy Lajos, a „Csók” híres szerzője, maró guynyal és finom persiflagezsal beszél el, hogy mint volt ő egy napig akadémikus. Pulszky Ferenc a műtárlatról ír. — Jászai Mari egy bájos epizódot mesél művészi pályájáról. Bartók Lajos egy kis dallal gyarapítja a „Hét” tartalmát és végül a szerkesztő Kiss József, a balladák egyetlen művelője, legszebb alkotásainak egyikét mutatja be itt először, az ismeretlenül is már híressé vált: Roboz Agnóst. Van azonban ezeken kívül még a lapnak számos érdekes közleménye, melyekről valamint a lapról általában jövőre fogunk bővebben írni. Reméljük, hogy a nagy közönség e lap iránt is oly élénk rokonszenvet fog tanusítani, mint tanusított a költő eddig megjelent önálló műveivel szemben. „A Hét” előfizetési ára félve 5 frt, negyedve 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek Hornyánszky Viktor akadémiai könyvkereskedőhöz intézendők.

A „Kis Ujság” hazánk legelősebb politikailag független néplapja. — Jelszava: „Népjólét és független Magyarország!” Van benne jó vezérezik, a legfontosabb politikai hírek, érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban, 2 érdekesítő regény, stb. — Előfizetési árak: 1 hóra 75 kr., egy negyed évre 2 frt 25 kr., egy félve 4 frt 50 kr. — Mutatószámokat ingyen küld a „Kis-Ujság” kiadóhivatala, Budapest, IV. ker. Sarkantyus-utca 3. szám.

Hivatalos közlemények.

Gömör-Kishont t. e. vármegye alispáni hivatalától.

Hirdetmény.

15747. sz. — A vármegye rimaszombati székházánál levő pince-helyiségek, az 1890. évi január hó 1-től

számítandó 3 egymásután következő évre nyilvános árverésen fognak bérbe adatni.

E végből eljárási határidőtől folyó év és hó 14-ik napjának d. e. 9 órája Rimaszombatba a vármegye székházához ezennel kitézetik.

Mihezképest az érdeklődők a kitézött határidőre, a kikéltési ár 10%-ának megfelelő bántpénzzel ellátva — az árveréshez ezennel meghivatnak.

Rimaszombatban, 1889. december hó 3.

Alispán helyett: Ujházy, főjegyző.

A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

Pályázati hirdetmény.

1030. sz. — A vezetésem alatti rimaszombati kir. törvényszék területén levő tornallyai kir. járásbírósnál előléptetés folytán üresedésbe jött albirói állásra a m. kir. igazságügyminiszter ur ő nagyméltóságának 1889. évi november hó 14-én kelt 3992. I. M. E. számú rendelete folytán ezennel pályázatot nyitok.

Felhivatnak mindazok, kik ezen évi 1000 frt fizetés és 200 frt lakbérrel javadalmazott állást elnyeremi óhajtják, hogy életkorukat, az 1883. évi I. t. cikkben körülírt képességeiket, nyelvismeretüket, és eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat ezen hirdetménynek a hivatalos lapban harmadszori megjelenésétől számított két (2) hét alatt, — a közszolgálatban állók hivatalfőnökeik útján, — hozzám annál inkább nyujtsák be, mert nem szabályszerű uton, vagy elkésve érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Rimaszombatban, 1889. november hó 30-án.

Förnért Jenő, kir. tszéki elnök.

Szerkesztői üzenetek.

Nagys. Ragályi Géza urnak Ragály. A decz. 8-án küldött összeg a folyó év végéig járó előrefizetést foglalja magában.

Váci-közt 39. II. 12. Sok benne a hiba: egy helyen pedig érthetetlen. Jobban a szív mélyéről fakadt az Ellé-e. Egyéb-iránt jó tulajdonságai is vannak. Kár, hogy az érthetelenség miatt a különben esinos művet — fél órai gondos javítás után is — a szerkesztői kosarba kellett dobnunk. Kéziratot nem adunk vissza senkinek.

Y . . . hoz. „Mig boldogságra tisztán szőria szét a nap meleg sugariva: lelkednek édenét stb. Zúr-zavar, — a többi is érthetetlen.

Szünet. A helybeli prof. főgymnasiumban a karácsonyi szünet e hó 21-én kezdődik s a jövő 1890-ik év január 8-ig fog tartani. Az iskolai evnek első harmada telik le akkor, mely alkalommal a tanulók szülőiknek vagy gyámjainak előmenetelükről és magaviseletükről tartoznak beszámolni. Az értesítőkből tehát megítélhetik az apák, vajjon fiók alkalmasak-e a tanulói pályára, avagy észszerű lesz már most gondoskodni más irányu neveltetésüköl.

Havasi Eteleka urhölgynek. Ügyes előadásu. Sort kerítünk rá!

B. I. urnak Derenesény. A mult számból tevedésből maradt ki az a szerkesztői üzenet, becses ajánlatát köszönettel fogadjuk, sőt kérve kérjük.

Felelős szerkesztő: **Dr. Veres Samu.**

Kiadó-tulajdonos: **Dr. Bernáth István.**

Magán-hirdetések.

Pályázat.

Jolsva rendezett tanácsu városban 200 azaz kétszáz forint évi fizetéssel és 10 szekér tűzifa illetménynyel rendszeresített **állatorvosi állomásra** pályázat nyitattik. — Pályázni kívánók felhivatnak, hogy a törvény értelmében felszerelt folyamodvényaikat az e **folyó évi decz. hó 30-ik napjáig** a polgármesteri hivatalnak nyujtsák be.

Kelt Jolsván, 1889. évi december hó 8-án.

Remenyik Ede, polgármester.

Árverési hirdetmény.

Az Alsó- és Felső hangonyi közbirtokosság tulajdoná képező kert és belsőség, a rajta levő összes épületekkel, nevezetesen: lakó- és koresmaház, pincze és bolthelyiség, mészárszék és istálló, továbbá Felső-Hangonyon a falu végén egy katastralis hold rét a **folyó évi december hó 17-én** délelőtt 9 órakor Alsó-Hangonyon alólírott házában nyilvános árverés útján fog a legtöbbet ígérőnek örök áron eladatni.

Előlegcs felvilágosítást ad Alsó-Hangonyon alólírott igazgató, Felső-Hangonyon Kisgergely Gyula körjegyző ur.

Alsó-Hangony, 1889. december hó 1-én.

Somoskeőy Ágoston, közbirt. igazg.

Hirdetmény.

269. sz. — Alólírott kiküldött végrehajtó az 1881. LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a **Gömörmegyei népbank** javára **Czebe Károlyne** ellen 16834 frt 32 kr. tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 434 frtra becsült házi butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 3093. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperes rimaszombati lakásán leendő eszközzésére 1889. évi december hó 23-ik napjának délelőtt 10 órája határidőtől kitézetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Rimaszombat, 1889. évi decz. hó 6-án.

Draskovich, kir. bír. végrehajtó

Árverési hirdetmény.

A pongyeloki közbirtokosság tulajdonához tartozó **korcsmaépület** Pongyelok községében a helyszínen folyó évi **december hó 15-ik napján** délelőtt 10 órakor önkéntes árverés útján el fog adatni. Bővebb felvilágosítás szereshető **özvegy Ujházy Tivadarné** urnónél Rimaszombatban (főter 6. sz.) és az árverés napján a helyszínen.

K i a d ó.

Rimaszombatban a főtéren, az Ethey-féle házban egy ujonnan épült, nagyobb szerű **üzletnek való bolt** s azzal egybekapcsolt **három szobás lakás** és mellékhelyiségek azonnal bérbe vehetők.

Hirdetmény.

E lap kiadóhivatalában megtudható helyen — jutányos áron eladó:

Egy félfedelű ruganyos kocsi.

Egy kettős rögtörő gyűrűs henger szállító kerekkel.

Egy Sack-féle, — 3 méter széles — szórvavető-gég, mindenféle magvakhoz — löheréhez is való — vetőkorongokkal teljesen ellátva.

Hat **Sack-féle** — ugynevezett — „**Egyetemcs**” eke.

Öt métermázsza „**Tatárka**” vető-mag.

Á r v e r é s.

A gömörmegyei nép- és iparbank a 2035, 2038, 1965, 3068, 2690, 2043, 2142, 2175, 2074, 2206, 2536, 2215, 2368, 4847, 4856, 4778, 4714, 4363, 4204, 4727, 4237, 4198, 4601, 2634, 4843, 4200, 4280, 4652, 4331, 4774, 4547, 4788, 4255, 4357, 4826, 2835, 4475, 4504, 2873, 4376, 4822, 4793, 4861, 4536, 4779, 4573, 4538, 4378, 4493, 4819, 4400, 4401, 4765, 4492, 4826, 4820, 4877. számok alatt elzalogosított s nem rendezett zálog-tárgyakat u. m. arany, ezüst pénzeket és ékszereket, ezüst evőeszközöket, különféle érték-papirokat és betéti könyveket 1889. évi decz. 23-ának délutáni 2 óráján saját helyiségében elárverezteteti.

Rimaszombat, 1889. december 6-án.

Az igazgatóság.

Táncztanítási jelentés.

Tisztelettel hozom az érdekelt szülők és gyámok, valamint mindkét nembeli ifjuság szives tudomására, miszerint az évenként Rimaszombatban megtartatni szokott **táncztanítási tanfolyamot** nem mint eddig februárius havában, hanem a régi szokástól eltérve: már **januárius hó 2-án** kezdem meg.

Tanítani fogom — a helyes állás és a test kiképzésére megkívántató szabályokon kívül — minden a főbb körökben divatozó legujabb magyar és külföldi tánczokat.

Jelentkezések addig is Kossuth-utcazi lakásomon eszközölhetők.

Midőn ezt tudatni szerencsém van, a t. közönség szives pártfogását kikérve maradtam

Rimaszombatban, 1889. évi nov. 10-án.

kiváló tisztelettel:

ZSEMBERY ADOLF,
táncztanító.

Árverési hirdetmény.

10396. sz. — A rimaszombati kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, miszerint az 1888. évi XXXV. t. cz. értelmében az alant felsorolt városok és községek területén a) a szesz italoknak kimérése és kismértékben való elárúsítása után fizetendő italmérsi adó beszedés joga vagy esetleg b) a kizárólagos italmérsi jogosultság s ezzel együtt az italmérsi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt 1889. évi 33.450. pénzügyminiszteri szám alatt kiadott utasítás 131. §-ának V. pontjának foglalt korlátokon belül gyakorolható kismértékben való elárúsítása után járó adóbeszedési joga, mindkét esetben az 1890. évi január hó 1-ső napjától kezdve 1890. évi december hó 31-ig terjedő időre feltétlen hatálylyal és 1891. és 1892. évekre kölcsönös felmondás fentartásával esetleg mind a három évre feltétlen hatálylyal a kölcsönös felmondás fentartása nélkül ezen pénzügyi igazgatóság irodavezetőségénél és a rimaszombati, valamint a rozsnói

m kir. pénzügyi biztosságnál betekinhető feltételek alatt, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik. Irásbeli ajánlatok is elfogadhatók, melyek szabályszerűen kiállítva és az alantálbi kikéltési ár 10 %-ot tevő bánatpénzzel ellátva, legfőbb az árverés napjáig, az árverést megelőző óráig, aláírott kir. pénzügyigazgatótól benyújthatók. A község, mint erkölcsi testület, a kikéltési árak igérete mellett az árverést megelőzőleg (6) hat nappal a bérletet megválthatja.

Megye	A község neve	Lakosság száma	Kikéltési ár		A szóbeli árverés a m. k. pénzügyigazg. irodájába fog megtartatni.
			frt	kr.	
Gömör-Kis-hont	Nyustya község	1200	3689	70	1889. december 16-án d. e. 8 órákor 1889. december 17-én d. e. 8 órákor 1889. december 18-án d. e. 8 órákor
	Likér község vasgyár teleppel	875	3058	82	
	Fűrész	709	2136	98	
	Haesava	300	825	—	
	Rimabrézó	405	1649	80	
	Baradna	250	156	—	
	Babaluska	191	220	50	
	Dobrapatak	230	380	—	
	Esztrény	158	162	—	
	Lipócz	346	585	—	
	Lukovistye	320	393	—	
	Pápos	142	241	50	
	Szilistye	220	318	—	
	Sztrizs	225	329	—	
	Kiette	155	174	—	
	Egyházasházt	487	693	32	
	Rimaszécs	1530	2400	—	
	Zádorháza	180	199	50	
	Martonfala	307	770	62	
	Czakó	380	396	—	
Iványi	410	250	—		
Söreg	983	621	—		
Balogfalva	590	982	50		
Ajánékö fűrdővel együtt	562	1272	—		
Csoma	372	374	—		
Iványi	420	360	—		
Sid	433	375	—		
Genes	382	494	45		
Gömör-Kis-hont	Bánréve	352	3186	—	1889. december 17-én d. e. 8 órákor 1889. december 18-án d. e. 8 órákor 1889. december 19-én d. e. 8 órákor
	Abafala	760	806	25	
	Héth	370	446	25	
	Szt.-Király	456	550	—	
	Lénártfala	350	686	25	
	Málé	770	892	35	
	Roeske (Kis, Nagy)	232	300	—	
	Királyi	453	1026	—	
	Kövecses	256	630	—	
	Méli (Kerepeczezel)	545	1276	50	
	Sajó-Lenke	240	177	—	
	Sajó-Keszi	210	196	—	
	Várgede	845	1972	—	
	Gortva-Kisfalud	423	372	—	
	Guszona	785	596	25	
	Kerekgede	355	240	—	
	Kis-Gömöri	210	204	—	
	Majom	337	240	—	
	Balog (Alsó, Felső)	1568	1650	—	
	Bugyikfalva	197	237	75	
Derecsény	367	531	—		
Gesztes	410	633	—		
Meleghegy	318	314	—		
Perjesse	450	484	—		
Jánosi	1265	2244	—		
Bellény	197	129	—		
Pálfala	395	549	75		
Szűtör	369	267	75		
Gömör-Kis-hont	F.-Zsaluzsány	760	1364	—	1889. december 18-án d. e. 8 órákor 1889. december 19-én d. e. 8 órákor 1889. december 20-án d. e. 8 órákor
	Magyar-Hegymeg	295	328	—	
	Susány	710	1266	—	
	Szeleze	304	472	—	
	Válykó	205	250	—	
	Bátka (Alsó, Felső)	560	1200	—	
	Dúlháza	200	110	—	
	Rakottvás	300	230	—	
	Radnót	652	704	—	
	Tamasi	292	320	—	
	Ujfalu	210	231	—	
	Uzapanyit	970	1336	50	
	Zsip	271	279	—	
	Kraszkó	238	387	—	
	Priboj	90	180	—	
	Rima-Zsaluzsány	170	810	—	
	Rimócza	277	2335	25	
	Varbócz	270	540	—	
	Tót-Hegymeg	150	174	—	
	Orlaj-Török	248	360	—	
Felső-Szkálnok	200	546	—		
Alsó-Szkálnok	200	453	—		
Alsó-Pokornagy	350	440	—		
Zeberje	384	510	—		
Nagy-Szuba	356	673	20		
Pongyelok	400	532	50		

Figyelmeztetés: Mindazokban a községekben, melyekben a megváltás vagy bérbeadás nem sikerül, az egyes lakosok arra lesznek utalva, hogy a szesz italokat, de csakis kizárólag saját szükségletükre, más olyan községekbe szerezze be, melyben az italmérséi jövedék biztosítva van, mert szesz italoknak kiesésben bármily ezimen vagy ürtügy alatt engedély nélkül való eladása a törvényben megszabott büntetéseket vonja maga után. Figyelmeztetnek a bérleti kívánók, hogy községek egy beszédési körre való egyesítése mellett is tehetnek együttes ajánlatokat.

Rimaszombatban, 1889. november hó 28-án.
Netkovszky Adolf,
m. kir. pénzügyigazgató.

MISKOLCZY ISTVÁN

MŰCZUKRÁSZ.

RIMASZOMBAT, FŐTÉR 9. SZ.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a karácsonyi ünnepekre minden a ezukrászat terén kedvezően ösmert, valamint más újabb és karácsonyfara alkalmas ezukortárgyak nálam már készletben vannak és azokat a t. ez. vevők részére a következő módon és arakon állapítottam meg.

100 db karácsonyfara való ezukortárgyak, a melyek állanak 10 db nagyobb süteményből, 10 db chokoládéból, 10 db képes, 10 db pottageból és 10 db chokoládé szivarból, 25 db kisebb süteményből és 25 db habalakoeskából; ennek az egésznek az ára 1 forint. Ugyanezek finomabb minőségben egy dobozzal 1 frt 50 kr.

Excelsior, igen díszes 100 db 1 dobozban 2 forint.
Mas, különféle ezukrok, bombonok, szivarkák, gesztenyék, angyalkák, apró dobozok, kitűnő díszdobozok ezukorkákkal megtöltve, valamint karácsonyi ajándéku alkalmas, mindenféle tréfás tárgyak darabonként, vagy különként kaphatók.

Továbbá ajánlom kitűnő minőségű chrem liqueurimet, rum, punchessentia és cognac táramat; különösen föl hívom a n. é. közönség figyelmét az ez idő szerint nálam kapható finom cognac-ra, melyet részint hazai, részint külföldi legjelesebb cégektől szereztem meg, u. m.: J. Pruniér et Comp. Czuba-Durozier et Comp. Promontor. E. Remy Martin et Comp. Cognac Rouillac. Paris. Első alföldi cognac-gyár Keeskemét.

Végezetre ajánlom mindenféle tortáimat, chrem-fagyalék és más, e nemű ezukrászati tárgyaim különlegességeit.

Rimaszombat, 1889. évi november hó 18-án.

kiváló tisztelettel:

Miskolczy István,
műczukrász.

M i r d e t m é n y.

7056. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Demeter János** felperes uzapanyiti lakos végrehajtónak **Varga János** alperes uzapanyiti lakos végrehajtást szenvedő elleni 50 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Uzapanyit községben fekvő az uzapanyiti 88. sztk. A. 1—11. sorszám alatt foglalt 1/4 urb. telekből 63. számú házból és urb. erdő s legelő illetményből Varga András 1/4 rész jutalékára az árverést 314 frtban ezennel megállapított kikéltési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi január hó 18-ik napján d. e. 10 órákor Uzapanyit községben a község bíró házá-

nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 31 forint 40 krajczárt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1889. évi nov. hó 1. napján.
A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hánrich, kir. tszéki bíró.

Védjük meg lovainkat a nedvességtől és hidegtől.



Az első és legnagyobb lótakarógyár főtárháza szállít a **legsolidabban és legtartósabban elkészített, nehéz, tömör takarót** a következő bámulatos olesó áron: **Elsőrendű lótakarót**, a mely mintegy 190 cm. hosszú, 130 cm. széles, szürke alapszínben élénk esíkokkal, vastag és meleg, darabonként csak 1 frt 80 krért. Ugyanolyan két méter hosszút, 1 1/2 méter széleset, darabonként csak 2 frt 30 krért.

Ekes, kénsárga vagy szürke **kocsitakarót** négyszeres, fekete-vörös vagy kék-vörös esíkokkal, mintegy 2 méter hosszút, 1 1/2 méter széleset, darab számra esupán 2 frt 80 krért.

Pompás sárga, urasági Double-takarót, ugyszintén pompás szőnyeget darab számra csak 3 frt 80 krért. Az elismerő iratok közül a századik így szól: „Sziveskedjék Ön a lovasszázad részére a leggyorsabban még küldeni 10 db, 2 frt 80 kros kénsárga takarót, mint előbb. A Ferencz József császár nevével viselő, es. kir. 4. Uhlanus ezred első lovasszázada.” — Gyorsan szállítok mindenféle postán, vasuton vagy hajón, utánvét vagy az ár előzetes beküldése mellett is.

Czímem: **Pferde-Decken-Fabriks-Niederlage: Edmund Rauscher, Wien, Weingärber Nro 231.**

Occasio!

➔ Őszi és tavaszi ruhakelmék. ➔

Occasio!

OCCASIO!

Nagy bevásárlások folytán azon helyzetben vagyok: **női ruhakelméket, különösen őszi- és tavaszi idényre valót, mélyen leszállított áron** adhatni, mire felhívom a nagyérdemű közönség becses figyelmét.

Kiváló tisztelettel

LANDAU A. FIA,

divatáru kereskedése Rimaszombat, főtér 21.

➔ Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. ➔

Occasio!

➔ 50%-kal áron alul. ➔

Occasio!